Амортизация основных средств П(С)БУ № 7.

Амортизация – это систематическое распределение стоимости объекта ОС, подлежащей амортизации в течение срока его полезного использования. Стоимость ОС, подлежащая амортизации определяется: как разница между себестоимостью объекта и его ликвидационной стоимостью.
Объектом амортизации являются ОС, имеющие ограниченный срок полезного использования. Земля, срок полезного использования, которой не ограничен, не подлежит амортизации.

Сроком полезной эксплуатации ОС является период, в течение, которого пред-тие предусматривает использовать соответствующий объект или кол-во единиц продукции, услуг, которые пред-тие ожидает получить от его использования. Срок полезного использования объектов ОС определяется самим пред-тием.
Методы начисления амортизации.

I. Метод равномерного списания стоимости ОС.
Например: ПС объекта ОС – 55 000,00грн., ликвидационная ст-сть – 5 000,00грн., срок эксплуатации – 5лет. 

Определяем ежемесячную сумму амортизации:
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Определяем годовую сумму амортизации:
50 000,00грн. / 5лет = 10 000,00грн.

10 000,00грн. / 12мес. = 833,00грн.

11 мес. * 833,00грн. = 9 163,00грн.

Последний месяц года: 10 000,00 – 9 163,00 = 837,00грн.

Годовая норма амортизации рассчитывается следующим образом:
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Тогда сумма ежегодных амортизационных отчислений определяется: умножением рассчитанной годовой нормы амортизации на ПС объекта за минусом ликвидационной стоимости.
55 000,00 – 5 000,00 = 50 000,00грн.

50 000,00грн * 20% = 10 000,00грн.

II. Метод ускоренного уменьшения остаточной стоимости ОС.

Первые годы эксплуатации ОС списывается большая, основная часть их стоимости с ежегодным снижением сумм амортизационных отчислений. В нашем примере годовая норма амортизации – 20%. Применяем коэффициент – 2, т.е. метод удвоенного снижения остаточной стоимости:

20% * 2 = 40%

	ГОДЫ
	ПЕРВОНАЧ.

    СТ-ТЬ
	НОРМА

    в %
	ГОДОВАЯ

 НОРМА
	           ОСТАТОЧНАЯ 

         СТ-ТЬ НА КОНЕЦ

	1 
	55
	40%
	22
	33

	2
	33 
	40%
	13,2
	19,8

	3
	19,8
	40%
	7,92
	11,88

	4
	11,88
	40%
	4,752
	7,128

	5
	7,128
	    – 
	2,128
	5,0– ликвидационная ст-сть


III. Кумулятивный метод (метод сумм цифр лет эксплуатации).

При этом методе годовая норма амортизации определяется: как отношение оставшегося на начало отчётного года срока службы ОС к сумме цифр лет эксплуатации. Срок эксплуатации – 5 лет.

1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15 – кумулятивное число.

	ГОДЫ
	 АМОРТИЗИ

    РУЕМАЯ

СТОИМОСТЬ
	КУМУЛЯТИВНЫЙ

        ПРОЦЕНТ
	   СУММА

АМОРТИЗА

     ЦИИ
	ПЕРВОНАЧ.

    СТ-СТЬ
	              ОСТАТОЧНАЯ

               СТОИМОСТЬ

	    1
	       2
	              3
	  4 = 2 * 3
	       5
	    6 = 5 – 4

	1
	50
	5/15*100=33,33%
	16,67
	55
	38,33

	2
	50
	4/15*100=26,67%
	13,33
	38,33
	25

	3
	50
	3/15*100=20%
	10
	25
	15

	4
	50
	2/15*100=13,33%
	6,67
	15
	8,33

	5
	50
	1/15*100=6,67%
	3,33
	8,33
	5,0– ликвидационная  ст-сть


IV. Для отдельных видов ОС применяется производственный метод начисления износа.
Он осуществляется на основе суммарной выработки объекта за весь период его эксплуатации в соответствующих единицах измерения (кол-во изгот-ной продукции, км пробега, отработанные часы и т.д.).

Например: ПС объекта – 55 000,00грн., ликвидационная стоимость – 5 000,00грн., амортизируемая стоимость – 50 000,00грн. Объект ОС за время своей эксплуатации участвует в произ-стве 25 000-ти изделий, согласно предварительным расчётам.

Рассчитываем сумму амортизации на одно изделие: 
50 000,00грн. / 25 000изделий = 2,00грн.

Теперь ежемесячно определяем сумму амортизации: умножением фактического выпуска изделий на рассчитанную сумму амортизации. 

V. Метод уменьшения остаточной стоимости.

 По этому методу годовая сумма амортизации определяется: как произведение остаточной стоимости объекта на начало отчётного года или ПС на дату начала начисления амортизации и годовой нормы амортизации.
Годовая норма амортизации в % исчисляется: как разница между единицей и результатом корня степени кол-ва лет полезного использования объекта из результата от деления ликвидационной стоимости объекта на его ПС.

                                  остаточная             годовая норма

Годовая сумма   =    стоимость        *     амортизации 
амортизации          на начало года                 в %
Годовая норма амортизации в % 
[image: image3.wmf]_

1*100%

_

m

ликвидационнаястоимость

N

первоначальнаястоимость

æ

ö

=-=

ç

÷

÷

ç

ø

è

   


[image: image4.wmf]5

5000.00

1*10038%

55000.00

N

æ

ö

=-=

ç

÷

÷

ç

ø

è


VI. Налоговый метод.
Пред-тие может применять нормы и методы начисления амортизации ОС, предусмотренные налоговым законодательством. Начисление амортизации начинается с месяца, следующего за месяцем, в котором объект ОС признаётся активом (происходит ввод в эксплуатацию) и прекращается, начиная с месяца, следующего за месяцем выбытия объекта. На период реконструкции, модернизации, дооборудования и консервации ОС начисление амортизации приостанавливается. Сумма начисленной амортизации включается в затраты тех участков произ-ства или обращения, где находится в эксплуатации ОС, а также отражается на забалансовом сч. № 09 «Амортизация». Схема проводок:
Начислена амортизация ОС

Дт 23, 91, 92, 93, 949    Кт 131;

Закрываем расходы на «Фин. результат»

Дт 791    Кт 92, 93, 949.

Если пред-тие для учёта затрат использует счета 8 класса, то сумма начисленной амортизации ОС отражается проводкой

Дт 83    Кт 131;

Относим амортизацию произ-ных ОС на сч. № 23

Дт 23    Кт 83;

Остальная амортизация ОС закрывается на «Фин. результат»

Дт 791    Кт 83.

Если учёт расходов ведётся на 8 и 9 классе. Например:
Начислена амортизация ОС на производственно-торговом пред-тии на сумму 200,00грн.

Дт 83    Кт 131    200,00грн., в т.ч.

1. произ-ных ОС 

Дт 23    Кт 83    80,00грн.    закрыт на сч. № 26;

2. ОПР ОС

Дт 91    Кт 83    20,00грн.    подлежит распределению или полностью закрывается на сч. № 23;

3. общехозяйственного назначения

Дт 92    Кт 83    40,00грн.;

4. ОС, обеспечивающее сбыт                       закрыть на сч. № 791

Дт 93    Кт 83    40,00грн.;                   Дт 791    Кт 92, 93, 949
5. ОС прочие

Дт 949    Кт 83    20,00грн.

Ремонт ОС.

Пред-тие самостоятельно планирует затраты на все виды ремонта, исходя из физического состояния ОС и финансовых возможностей. Ремонт ОС может осуществляться 2-мя способами: подрядным и хозяйственным.
I. Подрядный способ:
Подписан акт приёма-передачи выполненных работ по ремонту заказчиком и подрядчиком на сумму 12 000,00грн., в т.ч. НДС

Дт 23, 91, 92, 93, 949    Кт 631    10 000,00грн.
Дт 641/НДС    Кт 631    2 000,00грн. – получена налог. накл. от подрядчика;

Оплачены счета подрядчика

Дт 631    Кт 311    12 000,00грн.

II. Хозяйственный способ:

Отражены расходы на ремонт ОС

Дт 23, 91, 92, 93, 949    Кт 20, 22, 661, 65.

Выбытие ОС.

Пред-тие имеет право безвозмездно передавать ОС другим лицам, продавать ОС, а также ликвидировать их, если они физически или морально устарели. Выбытие ОС оформляется актом на списание, в нём указывается 

1. ПС выбывающего объекта;
2. сумма начисленного износа;

3. остаточная стоимость;

4. причина выбытия (продажа, бартер, безвозмездная передача, ликвидация);

5. расходы, связанные с выбытием;

6. сумма полученного дохода.

Реализация ОС. 
1. списана остаточная стоимость проданного объекта

Дт 972    Кт 10    100 000,00грн.;                                           списываем 030, 061, 032стр. в балансе
2. списана сумма начисленного износа

Дт 131    Кт 10    20 000,00грн.                                                   

3. передан объект покупателю по продажной стоимости – 180 000,00грн., в т.ч. НДС

Дт 377    Кт 742    180 000,00грн.

выписываем налог. накл. покупателю, в случае реализации ОС произ-ного назначения

Дт 742    Кт 641/НДС    30 000,00грн.;

4. отражаем расходы, связанные с реализацией

Дт 972    Кт 685    2 000,00грн.;

5. закрываем расходы на «Фин. результат»

Дт 793    Кт 972    102 000,00грн.;

6. закрываем доходы

Дт 742    Кт 793    150 000,00грн.;
7. получена оплата от покупателя

Дт 311    Кт 377    180 000,00грн.
Ликвидация ОС.
Ликвидация оформляется актом на списание ОС ф. № ОЗ-3, а при ликвидации автотранспорта – ф. № ОЗ-4. В акте указывается техническое состояние и причина ликвидации, ПС, износ, остаточная стоимость, расходы на ликвидацию и сумма доходов. Схема проводок:

1. списана остаточная стоимость ликвидируемого объекта
Дт 976    Кт 10    5 000,00грн.;

2. списана сумма износа

Дт 131    Кт 10    40 000,00грн.;

3. оприходованы на склад мат. ценности от ликвидации (металлолом, запчасти, МБП, стройматериалы)

Дт 209    Кт 746    600,00грн.;

4. расходы, связанные с ликвидацией

Дт 976    Кт 661, 65, 685    100,00грн.;

5. сумма НДС к остаточной стоимости произ-ных ОС в случае их ликвидации (налоговые обязательства по полной ставке к остаточной стоимости) – выписываем накл. в 2-х экз., 1 экз. – 
Дт 976    Кт 641/НДС    1 000,00грн. = 5 000,00грн. * 20%.,                                    оставляем при реестре

6. закрываем расходы

Дт 793    Кт 976    6 100,00грн.;

7. закрываем доходы

Дт 746    Кт 793    600,00грн.

Безвозмездная передача ОС.

Гос. пред-тия могут передавать безвозмездно только с разрешения Фонда Гос. имущества актом ф. № ОЗ-1, а частные пред-тия – по решению собственников. Схема проводок:
1. списана остаточная стоимость ОС

Дт 976    Кт 10    5 000,00грн.;

2. списан износ

Дт 131    Кт 10    40 000,00грн.;

3. начисляем налог. обяз-ства по полной ставке к остаточной стоимости передаваемого объекта ОС, если он произ-ного назначения

Дт 976    Кт 641/НДС    1 000,00грн.

Переоценка ОС.

Пред-тие может осуществлять переоценку объекта ОС по справедливой стоимости по состоянию на конец отчётного года. В случае переоценки объекта ОС осуществляется переоценка всех объектов группы, к которой он принадлежит (субсчета сч. № 10, переоценку производят эксперты торгово-промышленной палаты). Если переоценка была проведена, то в дальнейшем она должна проводится ежегодно.
Переоцененная сумма ПС и износа объекта ОС определяется: как произведение соответственно:

1. первоначальной стоимости и 

2. износа на индекс переоценки.

Индекс переоценки определяется: делением справедливой стоимости объекта, который переоценивается на его остаточную стоимость.
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Сумма дооценки остаточной стоимости объекта ОС отражается:

Дт 10    Кт 423;

Дооценка износа

Дт 423    Кт 131.  
Например: остаточная стоимость – 10 000,00грн.         ПС – 12 000,00грн.
 износ – 2 000,00грн.

справедливая стоимость переоценки – 14 000,00грн.
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Дооценка остаточной стоимости: 10 000,00 * 1 ,4 = 14 000,00грн.
 14 000,00 – 10 000,00 = 4 000,00грн. – сумма дооценки

Дт 10    Кт 423    4 000,00грн.
Дооценка износа: 2 000,00 * 1,4 = 2 800,00грн.

 2 800,00 – 2 000,00 = 800,00грн.

Дт 423    Кт 131    800,00грн.
Итого ПС объекта после дооценки: 14 000,00 + 2 800,00 = 16 800,00грн.

Т.е. ПС = 12 000,00грн. * 1,4 = 16 800,00грн. (проверочный вариант).

Сумма уценки отражается в составе расходов:

Дт 975    Кт 10;

Уценка износа

Дт 131    Кт 10.

Например: остаточная стоимость – 15 000,00грн.      ПС – 19 000,00грн.

 износ – 4 000,00грн. 

справедливая стоимость переоценки – 14 000,00грн.
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Уценка остаточной стоимости: 15 000,00 – (15 000,00 * 0,93) = 1 050,00грн.
Дт 975    Кт 10    1 050,00грн.

Т.е остаточная стоимость после уценки: 15 000,00 * 0,93 = 13950,00грн.     
Уценка износа: 4 000,00 – (4 000,00 * 0,93) = 280,00грн.

Дт 131    Кт 10    280,00грн.

Сумма износа после уценки: 4 000,00 – 280,00 = 3 720,00грн.

Закрываем расходы

Дт 793    Кт 975    1 050,00грн.

Итого ПС объекта после уценки: 13 950,00 + 3 720,00 = 17 670,00грн.
Т.е. ПС = 19 000,00грн. * 0,93 = 17670,00грн. (проверочный вариант).

В случае выбытия объекта ОС, ранее переоцененного, сумма превышения всех дооценок этого объекта за время его использования над суммой уценок за этот период отражается проводкой:

Дт 423    Кт 441.

Инвентаризация ОС.

Нормативный док-нт: «Инструкция по инвентаризации ОС, нематериальных активов, ТМЦ, денежных средств, документов и расчётов» № 69 от 11.08.94г. с дополнениями и изменениями.

Инвентаризация должна проводится 1 раз в год перед составлением годового отчёта. Инвентаризация зданий, сооружений проводится 1 раз в 3 года. Дата инвентаризации должна быть указана в Приказе об учётной политике. Цель инвентаризации – это выявить фактическое наличие и качественное состояние ОС пред-тия, проверить наличие тех. документации, уточнить данные бух. учёта. 
Приказом руководителя назначается комиссия, она заполняет инвентарную опись. Выявленные излишки ОС приходуют и зачисляют в состав «Прочих доходов обычной деятельности».
Дт 10    Кт 746

Дт 746    Кт 793    

Недостача ОС оформляется актом и списывается по следующей схеме:

1. списана остаточная стоимость недостающего объекта

Дт 976    Кт 10    4 000,00грн.;

2. списан износ
Дт 131    Кт 10    10 000,00грн.;

3. закрываем расходы

Дт 793    Кт 976    4 000,00грн.;

4. расчёт суммы ущерба производится согласно «Порядка определения размеров ущерба от хищений, недостачи, порчи ТМЦ» № 116 от 22.01.96г. с дополнениями и изменениями. 

Размер ущерба определяется по БС ОС (за вычетом суммы износа), но не ниже 50% от БС на день обнаружения недостачи, с учётом индекса инфляции, соответствующей суммы НДС и акцизного сбора по подакцизным ОС по формуле:

Размер    =   (БС – А)    *    индекс   +   НДС  +  Акциз   * 2 

ущерба                              инфляции

                   остаточная 

                   стоимость

Размер ущерба = (4 000,00грн. * 1,05 + 4 000,00грн. * 20% + 4 000,00грн.) * 2 = 18 000,00грн.

                                                                     НДС   800,00грн.          Акциз

5. отражаем сумму ущерба на забалансовом счёте

Дт 072    18 000,00грн.

При обнаружении виновного лица
1. начислен ущерб на виновное лицо
Дт 375    Кт 746    18 000,00грн.;

2. получена сумма ущерба

Дт 301, 661    Кт 375    18 000,00грн.

Из полученной суммы возмещается ущерб пред-тию – 4 000,00грн., а разница между суммой возмещения и остаточной стоимостью подлежит перечислению в бюджет.
1. начислена в бюджет сумма возмещения

Дт 746    Кт 642    14 000,00грн. = 18 000,00грн. – 4 000,00грн.;

2. перечислено в бюджет

Дт 642    Кт 311    14 000,00грн.;

3. возмещение ущерба пред-тию

Дт 746    Кт 793    4 000,00грн.

4. списываем сумму ущерба с забалансового счёта

Кт 072    18 000,00грн.

Заключение по амортизации.

Согласно П(С)БУ № 7, пред-тие имеет право:  

1. определять ликвидационную стоимость ОС, а значит и амортизируемую стоимость;
2. определять срок полезного использования ОС;

3. иметь право выбора метода амортизации;

4. применять к разным объектам (в т.ч. одинаковых по виду) различн. методы начисления амортизации
5. если один объект ОС состоит из частей, имеющий разный срок полезного использования, то каждая из этих частей может признаваться в бух. учёте, как отдельный объект ОС. Это даёт право пред-тию на своё усмотрение применять к таким частям разные методы начисления амортизации.
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